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31. Si un hombre da 1415 pasos al andar un kilémetro,
; cudntos pasos dard al andar 17 kilémetros ?

32. Enun pie ciibico hay 1728 pulgadas ctbicas. Cudn-
tas pulgadas ctibicas hay en 27 pies cibicos ?

33. A 29 pesos tonelada, héllese el costo de 137 tone
ladas de carriles de acero.

34. Hillese el niimero de hombres de un ejército de 79
regimientos si cada regimiento tiene un promedio de 897
hombres.

85. Un barril de harina pesa 196 libras. ; Cudntas
libras pesardn 175 barriles ?

36. Siun pozo de petréleo produce 327 barriles de petré-
leo por dia, ; cudntos barriles producird en 28 dias ?

37. ;Cudntos kilogramos de algodén producirdn 640
hectdreas si cada hectdrea produce 460 kilogramos ?

88. ; Cudntas docenas de huevos contendrdn 78 barriles
si un barril contiene 83 docenas ?

39. Si se usan 250 libras de carbén vegetal para hacer
una tonelada de pélvora, ; cudntas libras se usardn para
hacer 1280 toneladas ?

40. Sisenecesitan 100 toneladas de carriles de acero para
construir un kilémetro de ferrocarril, ; cudntas toneladas
de carriles de acero hay en una linea de 297 kilémetros ?

41. Bl estado de Rhode Island tiene una drea de 2810
kilémetros cuadrados. Si tiene una poblacién de 123 habi-
tantes por kilémetro cuadrado,. ;cudl es la poblacién de
Rhode Island?

42. (Cuba tiene una drea de 5000 leguas cnadradas. Si
tiene una poblacién de 300 habitantes por legua cuadrada,
¢ cudl es la poblacién de Cuba ?

43. Bélgica, el pafs mds densamente poblado del mundo,
tiene 212 habitantes por kilémetro cuadrado, y su drea es de
29,455 kilémetros cuadrados. Hillese su poblacion.

4505 ADO:

CAPITULO V.
Division pE Numeros ENTEROS.

53. En la multiplicacién se dan dos factores para hallar

el producto. En la divisién se dan el producto y un factor
para hallar el otro factor.

54. Preguntas:

¢ Cudntos 3 hay en 157

¢ Cudntas veces 3 estd contenido en 152

¢ Cudl es el niimero que resulta si se divide 15 entre 3 ?

Estas preguntas se contestan hallando el nimero por el
cual se puede multiplicar 8 para obtener 15. :

55. Divisién. Si se conoce el producto y un factor, se
llama, divisidn 4 la operacién de hallar el otro factor.

56. Dividendo. El produeto conocido, 6 sea el namero
que se debe dividir, se llama dividendo.

57. Divisor. El factor conocido, 6 sea el ndmero por
el cual se divide, se 1lama, divisor.

58. Cociente. El factor requerido, 6 sea el mimero que
se halla por la divisidn, se llama cociente.

Ejercior0 21. — ORAL.

T?. ;Cudntos 2hayend ? ;en6? ;en8? ;enl10? ;en
12? ;en 14? ;en16? ;en 18?7

2. ;Cudntos 3 hay en 6? ;en 92 ;en 12? ;en 152
ien 18? ;en21? ;en24? ;en 277

8. ;Cudntos 4 hayen8? ;en12? ;en16? ;en 20?
ien24? ;en28? ;en32? ;en 367

4. ;Cudntos 5 hay en 10? ;en 152 ;en 20? ;jen25°?
éen30? ;en35? ;en40? ;en45?

5. ; Cudntos 6 hay en 127 ;en18? ;en 24? ;en 30 ¢
¢en36? ;end2? ;en48? ;en 547

43
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6. ;Cudntos 7 hayen14? ;en217 ;en28? ;en357?
;en42? ;endd? ;en 567 zen 637

7. ;Cudntos8hayen16? ;en24 7 ;en 32?7 ;end0?
gen 487 ;en 567 ;en 647 ;en 727

8. ;Cudntos 9hayenl87? ;en 272 ;en36? ;endd?
jenb4? ;en63? ;en 727 jen 817

59. Dividir 35 manzanas entre 7 manzanas es hallar el
nibmero de veces que se debe tomar 7 manzanas para obtener
35 manzanas.

Si el divisor y el dividendo denotan lo misma clase de
unidades, el cociente es un nimero abstracto.

60. Dividir 35 manzanas entre 7 es hallar el namero de
manzanas que contiene cada parte cuando las 35 manzanas
se dividen en 7 partes iguales.

Si el divisor es un nimero abstracto, el cociente denota

>

unidades de la misma clase que el dividendo.

61. ;Cémo se llama una de las partes si se divide un
niimero en 2 partes iguales ? jen3? ;end? ;end? jen
62 ;en7? ;en8? ;en9?

Un medio se escribe asi: 1; un tercio } ; un cuarto }; un
quinto 1; un sexto } ; un séptimo }; un octavo 4, ete.

Dividir 35 manzanas entre 7 es hallar 1 de 35 manzanas.

62. Seindica la divisién por el signo de dividir, +, 6 escri-
biendo el dividendo encima del divisor separades con una
raya. Asfes que 42 +6 y %2 quieren decir lo mismo, y se
lee cada uno : cuarenta y dos dividido por seis.

Esercicio 22. — ORAL.

Hillese el cociente de:
1. 24 6. 6. 639
32 4 7. 54 +6.
36 9. 8. 63+1T.
. 27T +3. 9. 81 =9.
. 4217 10. 72-=8.

DIVISION DE NUMEROS ENTEROS.

Esercicio 23. — ORAL.

1. Si 7 libras de manteca cuestan 63 centavos, ; cudl
serd el precio de una libra ?

2. S5i 8 barriles de harina cunestan 40 pesos, ;cudnto
costard un barril ? i

3. Si 9 naranjas cuestan 27 centavos, ; cudntos centa-
vos costard una naranja ?

4. Bi hay 56 asientos en T filas de asientos, ; cudntos
asientos habrd en cada fila ?

5. Si un. hombre gana 9 pesos por semana, ; cudntas
semanas necesitard para ganar 45 pesos ?

6. A T pesos por cabeza, ;cudntas ovejas se pueden
comprar con 42 pesos ?

7. A T centavos la libra, ; cudntas libras de fresas se
pueden comprar con 21 centavos ?

8. A 6 pesos la tonelada, ; cudntas toneladas de carbén
de piedra se pueden comprar con 54 pesos ?

9. A 4 duros la tonelada, ; cudntas toneladas de hulla
se pueden comprar con 28 duros ?

10. " A 3 pesos por dia, ; cudntos dias se necesitardn para
ganar 36 pesos ?

11. A 8 centavos la libra, ; cudntas libras de azticar de
pilén se pueden comprar con 56 centavos ?

12. A 9 centavos la libra, ; cudntas libras de mani se
pueden comprar con 54 centavos ?

13. A 12 centavos la libra, ; cudntas libras de nueces se
pueden comprar con 48 centavos ?

14. A 8 centavos la libra, ; cudntas libras de arroz se
pueden comprar con 48 centavos ?
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15. Si se pagan 55 duros por 11 barriles de harina, ; cudl
es el precio del barril ?

16. Si 8 latas contienen 64 litros de leche, ; cudntos
litros contiene 1 lata?

17. Si un arado cuesta 9 pesos, ;cudntos arados se
pueden comprar.con 54 pesos ?

63. Si un hombre tiene 42 pesos y compra ovejas 4 4
pesos por cabeza, ; cudntas ovejas puede comprar, y cudnto
dinero le quedard ?

SorucroN. A 4 pesos por cabeza, con 42 pesos se pueden comprar
tantas ovejas como 4 estd contenido en 42 ; 4 estd contenido 10 veces en
42, v quedan 2. De aquf que puede comprar 10 ovejas y le quedarin
2 pesos.

~ Cuando el divisor no divide exactamente al dividendo, la
parte del dividendo que queda se llama residuo.

Esrercicio 24. — ORAL.

1. Si un muchacho tiene 37 centavos, ; cudnbas naranjas
puede comprar 4 3 centavos cada una, y cudnto dinero le
quedara ?

2. ;Cudntos pedazos de 6 metros cada uno se pueden
cortar de una pieza de paiio de 43 metros de largo, y cudn-
tos metros quedardn ?

3. Un hombre tiene 57 pesos. ; Cudntos corderos puede
comprar 4 5 pesos cada uno, y cudntos pesos le quedardn ?

4. ; Cudntas cuadrillas de 9 hombres cada una se pueden
formar con 40 hombres, y cudntos hombres quedardn ?

5. ;Cudntas tripulaciones de botes de 8 hombres cada
una se pueden formar con 60 hombres, y cudntos hombres
quedardn ?

6. Un hombre tiene 57 pesos. jCudntos barriles de
harina puede comprar 4 6 pesos el barril, y cudntos pesos
le quedardn ?

DIVISION DE NUMEROS ENTEROS.

Divisién Corta.
64. Cuando el divisor es tan pequefio que la divisién se

puede hacer mentalmente, la operacién se llama divisién
corta 6 mental.

Dividase 6975 entre 3.

Sorucior. Se escribe el divisor 4 la izquierda del dividendo sepa-
rados por una lfnea curva, se tira una raya debajo del dividendo, y se
escribe el cociente debajo, como en el ejemplo puesto al margen.

in este caso, el divisor est4 contenido dos veces en 6,
3 16975 tres veces en 9, y dos veces en 7 con el tesiduo 1; este
2325 residuo 1 es ignal 4 10 del préximo orden inferior, y con
el 5, el préximo orden del dividendo, suma 15. Por lo

tanto, 3 estd contenido cinco veces en 15.
Fraseologia : 3 estd contenidoen 6,2; en 9, 3; en'7, 2; en 15, 5.

Dividase 4,236,158 entre 7.
7)4256158
605165 con 3 de residuo.

En este ejemplo, 7 no estd contenido en 3, de modo que 0 es el
segundo guarismo del cociente; entonces, el préximo guarismo, 6,
del dividendo se agrega al 3, haciendo 36, y se prosigue la divisién,
la cual deja 3 de residuo.

Dividase 54,123 entre 9.

9) 54123
6013 con 6 de residuo.

Cada guarismo del cociente tiene el mismo nombre, es decir, denota
el mismo orden de unidades que el guarismo del lado derecho de aguella
varte del dividendo usado para obtenerlo. De modo que 54 en este
ejemplo es 54 millares, y el primer guarismo del cociente es 6 millares.

Dividase 23,087 pesos entre 5.
5) 23087 pesos.
4617 pesos, con 2 pesos de residuo.

En este ejemplo, se trata de dividir 23,087 pesos en cineco partes
iguales, y de hallar el mimero de pesos que tiene cada parte. La res-
puesta es 4617 pesos, con 2 pesos de residuo. El cociente completo
Puede escribirse asi: 4617% pesos.
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65. Dividir un niimero entre 10 es hallar las decenas que
hay en el nimero. Se hallan las decenas de un nimero
eliminando el guarismo de unidades del nimero. Dividir
un nimero entre 100 es hallar las centfenas que hay en el
ntmero. Se hallan las centenas de un ndmero tachando
los guarismos de decenas y unidades del mimero. De modo
que en 35,764 hay 3576 decenas y 4 unidades, 6 357 cente-
nas y 64 unidades.

Para dividir un ndmero entre 200, se divide primero por
100 tachando dos guarismos de la derecha del dividendo, y
después se divide entre 2.

Dividase 5,786,342 entre 200.

2005786342
28931  con 142 de residuo.

En este ejemplo se tachan los dos ceros 4 la derecha del divisor y los
dos guarismos 4 la derecha del dividendo, y se divide después entre 2.

El residuo de la divisién es 1, al que se agregan los guarismos 4
v 2 de la derecha del dividendo que fueron tachados, y se tiene 142
por residuo verdadero.

66. Cuando un divisor acaba en wuno ¢ mds ceros se
tachan los ceros y un nimero igual de guarismos de la
derecha del dividendo, y se divide con los mimeros que
quedan. Los guarismos eliminados del dividendo, 6 los
guarismos eliminados agregados al residuo de la divisién,
si queda alguno, expresan el verdadero residuo.

67. Si se suma el residuo al producto del divisor por el
cociente, se obtiene el dividendo.

De modo que al dividir 698 entre 3, fenemos 232 de cociente, y 2
de residuo. El divisor es 3 y el dividendo es 698. FPor lo tanto,
3 x 232 = 696, y 696 + 2 = 698, G sea el dividendo. Por consiguiente,

Para probar la exactitud de la divisién, se halla el pro-
ducto del divisor por el cociente, y 4 este producto se afiade
el residuo si lo hay. El resultado ha de ser igual al divi-
dendo si la operacién es exacta.

DIVISION DE NUMEROS ENTEROS.

Esercicio 25. — Escrito.

Hidllese el cociente de :

736 = 2. 19. 3954 + 6. 37. 37,632 <+ 30.
735 = 3. 20. 9656 = 8, 38. 42,631 =+ 20.
952 + 4. 21. 9785 = 5. 39. 54,777 + 40.
915 = 5. 22. 9783 = 9. 40. 36,286 + 50.
714 = 6. 23. 8457 + 3. 41. 56,216 = 70.
826 + T. 24. 8720 = 8. 42. 38,425 + 60.
984 = 8. 25. 8736 = T. 43. 92,460 = 70.
954 + 9. 26. 6307 = T. 44. 85,563 = 80.
568 + 8. 27. 2832 = 4. 45. 46,376 =+ 90.
. 875 = 5. 28. 3681 + 9. 46. 27,485 =+ 200.
. 816 =+ 6. 29. 3654 + 9. 47. 87,5685 + 300.
. 854 = T. 80. 3716 = 4. 48. 96,464 + 400.
. 984 = 4. 81. 5472 = 6. 49. 83,690 = 500.
. 492 = 7. 32. T483 =+ 6. 50. 58,775 = 600.
. 653 +~ 2. 83. 8721 = 1T. 51. 75,230 = 700.
. 887 = 8. 34. 9212 = 9. 52. 89,567 = 800.
. 952 = b. 85. 8413 =+ 6. 53. 98,254 = 900.
. 954 — 6. 86. 5387 = 4. 54. 82,610 = 700.

© ® N oo s N

Esgrcicio 26.— EscriTo.

1. Siun hombre divide 264 libras de harina en paquetes
de 8 libras, ; cndntos paquetes habrs ?

2. ; Cudntas veces se deben tomar 7 pesos para hacer 567
pesos ? ; Cudntas veces se deben tomar 9 pesos ?
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3. Si un herrero usa 7 clavos para cada herradura, y
usé 168 clavos en determinado dia, ;cudntas herraduras
clavé en aquel dia ?

4. ;Cudntas toneladas de carbén de piedra & 7 pesos
la tonelada se pueden comprar con 1995 pesos ?

5. ;Cudntas vueltas dard una rueda al recorrer una
distancia de 5280 pies, si recorre 12 pies en cada
vuelta ?

6. Una vara cuadrada tiene 9 pies cuadrados. ; Cudn-
tas varas cuadradas hay en 7506 pies cuadrados ?

7. Un hombre di6 25,645 pesos en partes iguales 4 sus
cinco hijos. ; Cudnto dié 4 cada hijo ?

8. Juan Palma pagé 75,008 duros por un pedazo de
terreno 4 8 duros la hectdrea. ;Cudntas hectireas compré ?

9. A 4 pesos la tonelada, ; cudntas toneladas de hulla
se pueden comprar con 7068 pesos ?

10. ; Cudntos billetes de cinco pesos hardn 500 pesos ?

11. Un agrieultor coseché 2030 hectolitros de avena en
70 hectdreas. ; Cudntos hectolitros coseché por hectdrea ?

12. ; Cudntos pasos da un muchacho andando 63,360
pulgadas si 20 pulgadas es el promedio de cada paso?

13. A 6 pesos el barril, ; cudntos barriles de harina se
pueden comprar por 1140 pesos ?

14. Si 9 carros cargados pesan 147,114 libras, ;cudl
serd el peso medio de cada carro?

15. Si el sonido recorre 3069 metros en 9 segundos,
; cudntos metros recorre en un segundo ?

16. En una hora hay 60 minutos. ; Cudntas horas hay
en 1440 minutos ?

DIVISION DE NUMEROS ENTEROS.

Divisién Larga.

68. Laoperacién de la divisién larga es la misma que lade
la divisién corta, 4 excepcién de que la operacién se escribe
integra, y el cociente se pone encima del dividendo, eseri-
biendo el primer guarismo del cociente encima del guarismo
de la derecha del dividendo parcial usado para obtenerlo.

Nota. Se puede escribir el cociente d la derecha del dividendo.

La ventaja de escribir el cociente encima del dividendo se apreciard
en los eapftulos referentes 4 la moneda y 4 las fracciones decimales.

69. Dividase 41,998 por 78.
Serd muy conveniente para el estudiante formar una

tabla de productos del divisor por los ndmeros 1, 2, 3,
. , como sigue:

1xX78= T8 4XT78=312 | 7 x7T8=D546

5XT8=390 | 8xT78=624

2 X 78 =156

3 X 78 =234

6 X 78 = 468 Il 9 X 78 =702

Sorverés. Como 78 es mayor que 41, es necesario tomar fres gua-~
rismos del dividendo para el primer dividendo parcial. De los pro-
ductos en la tabla que precede que no exceden

538 de 419, el mayor es 390, esto es, 5 x 78. Por

78) 41998 esto, el primer guarismo del cociente es 5, y se
390 escribe encima del 9 en el dividendo ; entonces
299 se resta 390 de 419. Al residuo 29 se agrega

234 el préximo guarismo, 9, del dividendo. De los

658 productos que no exceden de 299, el mayor

624 €s 234, esto es, 3 x 78, Por consiguiente, 3 es

34 residuo. el préximo guarismo del cociente, y el préximo
residuo es 65; al cual se agrega el 8 del divi-

dendo. De los productos que no exceden de 658, el mayor es 624, esto

s, 8 X 78. Por lo tanto, el préximo guarismo del cociente es 8, yel
residuo es 34.

Nora. FEste sistema de division es completamente diferente del hasta
ahora usado en los paises donde se habla espafiol, pero por ser mds rdpido,
mmis simple y mds ideil, se introduce en esta Aritmética.
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